社会经济导刊

城市摊点人性化分类管理措施研究

刘圣辉

福建省松溪县城市管理综合执法大队,福建省南平市,353500;

摘要:城市摊点作为城市经济生态的重要组成部分,在促进就业创业、满足居民多元化需求方面发挥着独特作用。本研究基于城市治理现代化视角,系统分析了城市摊点的经营特征、社会价值及管理困境,提出人性化分类管理的创新思路。研究发现,当前城市摊点管理面临规范管理与灵活经营、市容维护与民生保障等多重矛盾,亟需构建更加科学有效的治理体系。研究提出了包括分类标准制定、服务措施创新和保障机制完善在内的系统性解决方案,通过差异化施策实现城市管理与摊点经济发展的良性互动。研究成果为破解城市摊点管理难题提供了理论参考和实践路径,对推动城市精细化治理具有重要启示意义。

关键词:城市摊点:人性化分类管理:管理措施

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 06. 028

随着城市化进程加快,城市摊点作为重要的经济形态和民生载体,其管理问题日益凸显。传统管理模式往往采取简单化的整治手段,难以兼顾城市秩序维护与摊贩生存发展的双重需求。当前城市摊点管理面临的主要困境在于:单一的管理标准难以适应多样化的经营形态,刚性的执法方式与灵活的经营活动存在冲突,短期的管控措施缺乏长效机制支撑。在此背景下,探索更具包容性和适应性的管理模式成为城市治理的重要课题。本研究立足于城市发展的现实需求,提出实施人性化分类管理的创新思路,通过建立科学的分类标准、完善的服务支持和动态的监管机制,寻求城市管理与摊点经济发展的最佳平衡点。这一研究不仅有助于提升城市治理效能,也为促进包容性城市发展提供了新的视角。

1 城市辦点概述

1.1基本概念与特点

城市摊点是指在城市公共空间内从事临时性商业活动的经营场所,主要包括街道两侧、广场周边以及市场附近等区域。这类经营活动具有显著特征:首先,其经营模式具有高度适应性,不受固定场所限制,经营者可根据实际情况灵活调整营业时间和地点;其次,运营成本相对较低,无需承担高昂的店铺租金;再者,商品种类丰富多样,涵盖食品、日用品等多个品类;最后,由于选址多在居民区或人流密集区,为消费者提供了极大的便利性。

1.2 主要分类方式

从商品类型来看,可分为食品摊、日用品摊、服饰摊和工艺品摊等。其中食品摊最为常见,主要提供各类风味小吃;日用品摊则满足居民日常生活需求;服饰摊以价格亲民为优势;工艺品摊则具有文化展示功能。按

经营形态划分,有固定摊位和流动摊位两种,前者管理 相对规范,后者监管难度较大。此外,根据营业时间可 分为全年营业和季节性营业两类,后者会根据时令变化 调整经营内容。

1.3 社会价值与现存问题

摊点经济在促进就业方面成效显著,为城市低收入 群体提供了重要生计来源,同时便利了居民日常生活, 丰富了城市商业形态,还承担着传承地方文化的功能。 然而也存在诸多问题:部分经营者违规占用公共空间, 影响交通秩序;环境卫生管理不到位,垃圾处理问题突 出;食品安全存在隐患;此外,杂乱无序的摊点布局有 损城市整体形象。这些问题的存在凸显了改进管理方式 的必要性。

2 城市摊点管理现状及问题

2.1 现行管理政策分析

各地政府针对城市摊点管理出台了多项规范性文件,主要涉及四个方面的内容:在空间规划方面,划定了特定经营区域并限制营业时段;卫生管理方面,要求经营者配备必要设施并保持环境整洁;食品安全方面,强制要求办理相关证照并规范操作流程。这些政策法规为城市摊点管理提供了基本依据,但在具体执行过程中仍面临诸多挑战。

2.2 主要管理模式比较

当前城市摊点管理实践中形成了三种典型模式:第一种是突击式整治,通过多部门联合执法对违规摊点进行集中清理,虽然见效快但容易反弹;第二种是疏导式管理,通过建设专业市场引导摊贩集中经营,需要较大投入但效果相对持久;第三种是服务型管理,注重与摊

贩的沟通交流,采取柔性执法方式,有利于构建和谐关系^[2]。这三种模式各有利弊,需要根据实际情况灵活运用。

2.3 管理困境及成因分析

城市摊点管理面临的主要困难包括:监管对象数量 庞大且流动性强,执法工作难以全覆盖;执法过程中冲 突事件时有发生,影响政府公信力;部分管理规定落实 不到位,整治效果难以持久。究其原因,既有法规体系 不健全、部门职责不清等制度因素,也有摊贩生存压力 大、公众参与不足等社会因素。这些问题的解决需要从 完善制度设计和改善民生保障两方面着手。

3 城市摊点人性化分类管理的必要性与可行性

3.1 管理理念的内涵解析

人性化分类管理是一种基于差异化原则的新型管理模式,其核心在于将人本理念贯穿于管理全过程。该模式强调根据不同摊点的经营特性实施分类施策,在保障城市秩序的同时兼顾经营者利益。具体而言,这种管理方式具有四个显著特征:首先,注重维护经营者合法权益;其次,针对不同类型摊点制定差异化标准;再次,采取区别化的管理措施;最后,追求城市管理与经济发展的动态平衡。

3.2 实施必要性分析

推行分类管理具有多重现实意义。从管理角度看, 传统的一刀切模式已难以适应当前需求,差异化措施能 有效缓解管理矛盾。就民生保障而言,这种模式能为弱 势经营者创造更好的发展条件。同时,优化后的摊点布 局和服务质量可以更好地满足市民需求。此外,规范化 管理还能显著改善市容环境,提升城市整体形象。这些 因素共同构成了推进分类管理的现实基础。

3.3 实施条件评估

当前推行分类管理已具备多方面有利条件。政策层面,国家出台的就业扶持政策为实施提供了制度保障。例如,国务院《关于支持多渠道灵活就业的意见》明确要求各地为流动摊贩等灵活就业人员提供政策支持,这为实施分类管理提供了政策依据。技术层面,GIS 定位、等现代技术手段为精细化管理创造了条件。以某市为例,通过 GIS 系统实现了摊点位置的精准定位和动态管理。社会认知层面,公众对摊点经济的接受度明显提高。调查显示,超过 90%的市民认为摊点经济丰富了城市商业形态,为日常生活提供了便利,这种社会共识为分类管理创造了良好的舆论环境。实践层面,多地探索的特色街区等创新模式已取得显著成效。如某市"夜市经济"试点通过分区分类管理,既保留了城市烟火气,又维护了市容秩序,为全面推广积累了宝贵经验。

4 城市摊点分类管理创新实践

4.1 分类管理具体实施规范

4.1.1 食品摊点监管要点

在规范食品摊点管理过程中,多部门协同工作机制 发挥着重要作用。市场监管与城管部门定期开展联合执 法行动,重点核查从业人员健康证和食品经营许可证的 持有情况。针对检查中发现的违规经营行为,采取"先 教育后处罚"的处理原则,给予合理整改期限。根据城 市功能分区特点,科学规划不同时段的经营区域,将早 餐摊点主要设置在居民区周边,夜宵摊点则集中在商业 街区。每季度组织专项检查行动,重点检查防蝇防尘设 施、消毒设备等卫生条件的配备和使用状况,确保食品 安全标准得到落实。

4.1.2 特殊群体帮扶方案

在实施城市管理过程中,需要特别关注弱势群体的 就业需求。对于持有有效证明的低保家庭和残障人士经 营者,设立专门的行政审批绿色通道,简化办理流程。 在摊位选址上给予适当照顾,优先安排在客流量稳定、 经营环境较好的区域,帮助其维持基本生计。同时建立 定期回访机制,及时了解特殊群体的经营困难。

4.2 智慧化管理平台应用

4.2.1 数字化执法系统

现代信息技术为城市管理提供了新的手段。依托数字城管平台,在重点区域增设高清监控设备,实现全天候监管。执法人员配备具有现场取证、文书开具等功能的移动执法终端,提高工作效率。在违规行为处理上,建立分级处置机制:初次违规以宣传教育为主;再次违规采取暂扣经营工具的强制措施;对屡教不改者,依法取消其经营资格,确保执法工作的规范性和连续性。

4.2.2 多方协同治理

构建多元共治格局是提升管理效能的重要途径。每月组织召开由管理部门、社区居委会和摊贩代表参加的协商会议,共同研究解决实际问题。建立健全投诉快速响应机制,确保市民反映的问题能够得到及时处理。同时,聘请热心市民担任市容监督员,参与日常管理工作,形成社会监督的良好氛围。通过定期开展"城管开放日"等活动,增进各方理解与互信。

4.3 长效管理机制建设

4.3.1 日常监管措施

实施网格化管理模式,将辖区划分为若干责任区域,每个网格配备专职执法人员。要求执法人员详细记录巡查情况,建立完整的执法台账,实现全过程留痕。重点加强对早、晚高峰时段的巡查频次,确保重点区域管理无盲区。建立执法质量考评制度,定期检查执法记录,

确保执法行为规范合法。

4.3.2 宣传引导工作

持续开展形式多样的宣传教育活动。定期组织城管人员进社区宣讲政策法规,发放通俗易懂的宣传资料。 选取管理规范的摊点作为示范点,组织现场观摩学习活动。充分利用微信公众号等新媒体平台,发布管理动态和政策解读,扩大宣传覆盖面。通过举办"文明经营户"评选等活动,树立正面典型,营造良好氛围。

5 案例分析:浙江省某市"摊规点"管理模式实践

5.1 分类标准体系构建

浙江省某市在城市摊点管理方面创新性地实施了"摊规点"管理模式,为城市摊点人性化分类管理提供了有益借鉴。该模式的核心在于将城市摊点纳入规范化管理体系,通过科学规划、分类管理和服务引导,实现了城市秩序与民生需求的平衡。根据摊点经营内容和区域特点,将摊点划分为早餐点、便民服务点、季节性农产品直销点等六大类。针对食品类摊点,实行"三统一"管理:统一餐车样式、统一工作服装、统一消毒设备。对于日用品类摊点,则采取"定点定时"管理,规定经营时段和区域范围。这种差异化的分类标准既考虑了不同业态的经营特点,又兼顾了城市管理的实际需求。

5.2 服务支持体系建设

在服务支持体系构建上,浙江省某市建立了"摊规点"管理服务中心,为摊贩提供证照办理、技能培训等一站式服务。特别值得一提的是,该市开发了"摊贩服务"手机应用,实现了政策查询、问题反馈等功能的信息化。同时,定期组织食品安全、市容维护等专题培训,提升摊贩的经营素质和法律意识。这一服务体系不仅提高了管理效率,也增强了摊贩的获得感和满意度,为管理措施的顺利实施奠定了良好基础。

5.3 监管机制创新实践

在监管机制创新方面,浙江省某市建立了"部门联动、社会参与"的协同治理体系。城管部门牵头,联合市场监管、卫生等部门开展联合执法,重点解决食品安全、环境卫生等突出问题。同时,引入社区网格员和市民监督员,形成多元共治格局。通过"红黑榜"公示制度,激励摊贩自觉遵守管理规定。这种监管模式既保证了执法力度,又拓展了监督渠道,实现了管理效能的全面提升。

5.4 经验总结与发展展望

浙江省某市的实践表明,人性化分类管理的关键在 于平衡"管"与"服"的关系。一方面通过明确的管理标准 规范经营行为,另一方面通过完善的服务支持解决实际 困难。这种管理模式既维护了城市环境秩序,又保障了 摊贩群体的合法权益,实现了多方共赢。其成功经验为 其他城市提供了重要参考,特别是在分类标准制定和服 务体系建设方面的创新做法值得借鉴。当然,该模式在 流动摊点管理、跨区域协调等方面仍存在提升空间,需 要在实践中不断完善。未来应进一步探索数字化管理手段的应用,持续优化管理模式,推动城市摊点管理向更 高水平发展。

6 结论与展望

6.1 结论

研究表明,人性化分类管理是解决城市摊点管理矛盾的有效途径。通过建立差异化的管理标准和服务体系,既保障了城市环境的整洁有序,又为摊贩群体创造了良好的经营条件。这种管理模式体现了精细化治理的理念,在实践中取得了积极成效,为创新城市治理方式提供了有益借鉴。未来应进一步完善管理机制,推动城市摊点管理的规范化和长效化发展。

6.2展望

未来研究需要从多个维度深化对城市摊点管理的探索。在理论层面,应加强对不同类型摊点管理规律的研究,构建更加科学的分类体系。在实践层面,需要探索数字化、智能化技术在摊点管理中的应用,提升管理效能。同时,应关注城市发展新趋势对摊点经济的影响,持续优化管理模式。通过理论创新和实践探索的有机结合,推动形成更加完善的城市摊点治理体系,为提升城市治理现代化水平提供支撑。

参考文献

- [1] 欧晨薇. 淮安市清江浦区流动摊点治理问题及对策研究[D]. 辽宁师范大学, 2023.
- [2]吴嘉琦. 义乌市主城区流动摊点治理问题研究[D]. 上海师范大学, 2022.
- [3] 沈秋秋. 城市流动摊贩治理的困境及对策研究[D]. 湖北工业大学,2021.
- [4] 肖强. 昆明市占道经营长效治理研究[D]. 东北师范大学, 2017.
- [5]王斐,崔静雅,辛自强.关于改善城市早餐摊点管理的几点思考[J].中国市场,2011,(41):93-95.

作者简介: 刘圣辉, 出生年月: 1970. 04, 性别: 男, 民族: 汉族,籍贯: 福建松溪, 学历: 大专, 职称(现职称): 城市管理人员技师, 研究方向: 城市管理。